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Niederschrift

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Oldsum am Mittwoch, dem 14.06.2023, im Ual
Fering Wiartshüs.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:30 Uhr

Gemeindevertreter
Herr Hark Riewerts Bürgermeister
Herr Reiner Braren
Frau Birgit Brodersen 1. stellv. Bürgermeisterin
Herr Jan Brodersen
Herr Heiko Christiansen
Herr Dierk Ketelsen 2. stellv. Bürgermeister
Herr Olaf Ketelsen
Frau Britta Nickelsen
Herr Melf Sönnichsen
von der Verwaltung
Frau Jane Asmussen Protokollführung
Herr Lukas Jakobsen

Entschuldigt fehlen:

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes
an das dienstälteste Mitglied

3 . Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der
Fraktionsvorsitzenden
hier: ggf. Anlage

4 . Anträge zur Tagesordnung
5 . Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters
6 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder

des Bürgermeisters durch das dienstälteste Mitglied
7 . Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
8 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. Stellvertretenden

der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
9 . Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
10 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 2. Stellvertretenden

der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
11 . Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung
12 . Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin/den

Bürgermeister im Amtsausschuss
13 . Wahl der Mitglieder und der Stellvertretungen der ständigen Ausschüsse nach der

Hauptsatzung
13.1 . Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses
14 . Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und ihrer/seiner Stellvertretung
15 . Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses
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16 . Benennung der Organisationen/Vereine/Unternehmen in denen die Bürgermeisterin/der
Bürgermeister (oder deren/dessen Stellvertretenden im Verhinderungsfall) kraft Amtes
die Vertretung selbst wahrnimmt

16.1 . Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr"
16.2 . Zweckverband "Tourismusverband Föhr"
16.3 . Zweckverband "Landschaftszweckverband Föhr"
16.4 . Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG
16.5 . Insel- und Halligkonferenz e.V.
16.6 . (LAG) AktivRegion Uthlande e.V.
17 . Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden

Organisationen/Vereinen/Unternehmen
17.1 . Inselwerke Föhr-Amrum GmbH
17.2 . Wasserbeschaffungsverband
17.3 . Forstbetriebsverband
18 . Ermächtigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters die Aufsichtsratsmitglieder der

Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu wählen
19 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
20 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 43. Sitzung (öffentlicher Teil)
21 . Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin
21.1 . Gewerbegebiet B-Plan Nr. 8
21.2 . Feuerlöschbrunnen
21.3 . Straßenschäden
21.4 . Landwirtschaftliche Wege
21.5 . Mühle
22 . Einwohnerfragestunde
22.1 . Sirene
22.2 . Straßen
23 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
24 . Benennung eines Deichbeauftragten
25 . Verschiedenes

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Riewerts begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung Oldsum, die
Einwohner sowie Herrn Jakobsen und Frau Asmussen von der Verwaltung. Er stellt die
form- und fristgerechte Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und
eröffnet die Sitzung.

2. Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des
Vorsitzes an das dienstälteste Mitglied

Bürgermeister Riewerts verzichtet als dienstältestes Mitglied auf den Vorsitz und
übergibt diesen an das zweitdienstälteste Mitglied der Gemeindevertretung Jan
Brodersen.

3. Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der
Fraktionsvorsitzenden
hier: ggf. Anlage

Es werden keine Erklärungen über den Zusammenschluss zu einer Fraktion
abgegeben.
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4. Anträge zur Tagesordnung

Es wird beantragt den TOP 24 „Aufstellung des B-Planes Nr. 9 und 9. Änderung des F-
Plans der Gemeinde Alkersum – Frühzeitige Beteiligung nach § 4 I laut BauGB“ (wurde
in der Mai-Sitzung schon beraten) durch den TOP „Benennung eines
Deichbeauftragten“ zu ersetzen. Die Nummerierung der Tagesordnung bleibt dabei
gleich.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Die Tagesordnung wird entsprechend geändert. Der neue TOP 24 lautet nun:
„Bestellung eines Deichbeauftragten.“

5. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters

Gemeindevertreter Brodersen bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der Bürgermeisterin
oder des Bürgermeisters. Es wird Hark Riewerts vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Hark Riewerts wird zum Bürgermeister der Gemeinde Oldsum gewählt.

6. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin
oder des Bürgermeisters durch das dienstälteste Mitglied

Jan Brodersen verpflichtet und vereidigt Hark Riewerts als neuen Bürgermeister und
führt ihn in sein Amt ein. Birgit Brodersen, als vorherige stellvertretende
Bürgermeisterin, händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Sodann übernimmt er den
Vorsitz.

Bürgermeister Riewerts bedankt sich für das Vertrauen der Gemeindevertretung. In den
letzten Jahren hätte die Gemeindevertretung viel erreicht und bewegt. Auch die Corona-
Zeiten wurden gut bewältigt. Er freue sich auf die weitere Zusammenarbeit mit den
Gemeindevertreter/innen.

7. Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Riewerts bittet um Wahlvorschläge für die Wahl des 1. Stellvertretenden
des Bürgermeisters. Es werden Jan Brodersen und Britta Nickelsen vorgeschlagen. Da
Britta Nickelsen die Aufstellung zur Wahl nicht annimmt, wird über Jan Brodersen
abgestimmt.

Die vorherige 1. stellvertretende Bürgermeisterin Brigit Brodersen erklärt hierzu, dass es
sich nun um ihre letzte Amtsperiode handeln würde und sie aus diesem Grund das Amt
der 1. Stellvertretung abgibt.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Jan Brodersen wird zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Oldsum
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gewählt.

8. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 1.
Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Riewerts verpflichtet und vereidigt Jan Brodersen als neuen 1.
stellvertretenden Bürgermeister, führt ihn in sein Amt ein und händigt ihm die
Ernennungsurkunde aus.

9. Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Riewerts bittet um Wahlvorschläge für die Wahl des 2. Stellvertretenden
des Bürgermeisters. Es werden Dierk Ketelsen und Britta Nickelsen vorgeschlagen. Da
Britta Nickelsen die Aufstellung zur Wahl ablehnt wird über Dierk Ketelsen abgestimmt.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Dierk Ketelsen wird zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Oldsum
gewählt.

10. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 2.
Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Riewerts verpflichtet und vereidigt Dierk Ketelsen als neuen 2.
stellvertretenden Bürgermeister, führt ihn in sein Amt ein und händigt ihm die
Ernennungsurkunde aus.

11. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung

Bürgermeister Riewerts verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung Oldsum per
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie somit in ihr
Amt ein.

12. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin/den
Bürgermeister im Amtsausschuss

Für die Wahl einer Stellvertreterin / eines Stellvertreters für den Bürgermeister im
Amtsausschuss wird der 1. stellvertretende Bürgermeister Jan Brodersen
vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Jan Brodersen wird zum Stellvertreter für den Bürgermeister im Amtsausschuss
gewählt.

13. Wahl der Mitglieder und der Stellvertretungen der ständigen Ausschüsse nach der
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Hauptsatzung

13.1. Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses

Bürgermeister Riewerts bittet um Wahlvorschläge für den Ausschuss zur Prüfung des
Jahresabschlusses. Daraufhin werden Olaf Ketelsen, Dierk Ketelsen und Birtta
Nickelsen vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Dierk Ketelsen, Olaf Ketelsen und Britta Nickelsen werden als Mitglieder des
Ausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses gewählt.

14. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und ihrer/seiner Stellvertretung

Vorgeschlagen für die Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und ihrer/seiner
Stellvertretung werden Britta Nickelsen und Dierk Ketelsen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Frau Britta Nickelsen wird als Ausschussvorsitzende und Herr Dierk Ketelsen als ihre
Stellvertretung gewählt.

15. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses

Bürgermeister Riewerts schlägt vor, dass alle Mitglieder der Gemeindevertretung den
Wahlprüfungsausschuss besetzen. So sei es in der vorherigen Wahlperiode auch
entschieden worden.
Die Gemeindevertretung äußert keine Einwände.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Bürgermeister Riewerts sowie die Gemeindevertreter/innen Jan Brodersen, Britta
Nickelsen, Brigit Brodersen, Dierk Ketelsen, Olaf Ketelsen, Melf Sönnichsen, Reiner
Braren und Heiko Christiansen werden in den Wahlprüfungsausschuss gewählt.

16. Benennung der Organisationen/Vereine/Unternehmen in denen die
Bürgermeisterin/der Bürgermeister (oder deren/dessen Stellvertretenden im
Verhinderungsfall) kraft Amtes die Vertretung selbst wahrnimmt

16.1. Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr"

Laut Verbandssatzung des Zweckverbandes „Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum“ sind
automatisch die/der Bürgermeister/in sowie deren/dessen Stellvertreter/in als
gemeindliche Vertreter für den Zweckverband „Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum“ zu
wählen.
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Demnach stehen Herr Hark Riewerts sowie Herr Jan Brodersen zur Wahl.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Hark Riewerts wird die Gemeinde Oldsum im Zweckverband „Dr. Carl-Haeberlin-
Friesenmuseum“ vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Jan Brodersen gewählt.

16.2. Zweckverband "Tourismusverband Föhr"

In der Satzung des Zweckverbandes ist festgelegt, dass der Bürgermeister und sein
Stellvertreter als Mitglieder benannt werden sollen. Somit werden erneut Herr Hark
Riewerts sowie Herr Jan Brodersen vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Hark Riewerts wird die Gemeinde Oldsum im Zweckverband „Tourismusverband
Föhr“ vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Jan Brodersen gewählt.

16.3. Zweckverband "Landschaftszweckverband Föhr"

In der Satzung des Zweckverbandes ist festgelegt, dass der Bürgermeister und sein
Stellvertreter als Mitglieder benannt werden sollen. Es werden erneut Hark Riewerts und
Jan Brodersen vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Hark Riewerts wird die Gemeinde Oldsum im „Landschaftszweckverband“
vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Jan Brodersen gewählt.

16.4. Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG

In der Satzung der Wohnungsbaugenossenschaft ist festgelegt, dass der Bürgermeister
und sein Stellvertreter als Mitglieder benannt werden sollen. Es werden Hark Riewerts
sowie Jan Brodersen vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Hark Riewerts wird die Gemeinde Oldsum in der Wohnungsbaugenossenschaft
vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Jan Brodersen gewählt.

16.5. Insel- und Halligkonferenz e.V.

Bürgermeister Riewerts bittet um Wahlvorschläge für die/den Vertreter/in bei der „Insel-
und Halligkonferenz e.V.“. Daraufhin werden Hark Riewerts als Vorsitz sowie Jan
Brodersen als seine Vertretung vorgeschlagen.
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Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Hark Riewerts wird die Gemeinde Oldsum in der Insel- und Halligkonferenz e.V.
vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Jan Brodersen gewählt.

16.6. (LAG) AktivRegion Uthlande e.V.

Bürgermeister Riewerts bittet um Wahlvorschläge für die/den Vertreter/in bei der
„AktivRegion Uthlande e.V.“. Daraufhin werden Hark Riewerts als Vorsitz sowie Jan
Brodersen als seine Vertretung vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Hark Riewerts wird die Gemeinde Oldsum in der AktivRegion Uthlande e.V.
vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Jan Brodersen gewählt.

17. Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden
Organisationen/Vereinen/Unternehmen

17.1. Inselwerke Föhr-Amrum GmbH

Bürgermeister Riewerts bittet um Wahlvorschläge für die/den Vertreter/in bei der
„Inselwerke Föhr-Amrum GmbH“. Daraufhin werden Hark Riewerts als Vorsitz sowie Jan
Brodersen als seine Vertretung vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Hark Riewerts wird die Gemeinde Oldsum in der „Inselwerke Föhr-Amrum GmbH“
vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Jan Brodersen gewählt.

17.2. Wasserbeschaffungsverband

Bürgermeister Riewerts bittet um Wahlvorschläge für die/den Vertreter/in beim
„Wasserbeschaffungsverband“. Daraufhin werden Reiner Braren als Vorsitz sowie Heiko
Christiansen als seine Vertretung vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Reiner Braren wird die Gemeinde Oldsum im Wasserbeschaffungsverband
vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Heiko Christiansen gewählt

17.3. Forstbetriebsverband

Bürgermeister Riewerts bittet um Wahlvorschläge für die/den Vertreter/in beim
„Forstbetriebsverband“. Daraufhin werden Reiner Braren als Vorsitz sowie Melf
Sönnichsen als seine Vertretung vorgeschlagen.



8

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Herr Reiner Braren wird die Gemeinde Oldsum im Forstbetriebsverband vertreten. Als
Stellvertreter ist Herr Melf Sönnichsen gewählt.

18. Ermächtigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters die
Aufsichtsratsmitglieder der Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu
wählen

Bürgermeister Riewerts bittet die Gemeindevertreter/innen um Zustimmung der
Erteilung zur Ermächtigung die Aufsichtsratsmitglieder der
Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu wählen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung

Die Ermächtigung gilt hiermit als erteilt.

19. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder der Gemeindevertretung
Oldsum dafür aus, die Tagesordnungspunkte 26-29 nicht öffentlich zu beraten.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

20. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 43. Sitzung (öffentlicher Teil)

Gegen die Niederschrift der 43. Sitzung (öffentlicher Teil) werden keine Einwände
erhoben.

21. Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin

Bürgermeister Riewerts berichtet:

21.1. Gewerbegebiet B-Plan Nr. 8

Das archäologische Landesamt werde im Juli die Untersuchung durchführen. Es werde
gehofft, den Planungsstand 33 noch im Herbst zu erreichen.

21.2. Feuerlöschbrunnen

Der Standort für den Brunnen haben Bürgermeister Riewerts und Wehrführer Brodersen
gemeinsam mit Herrn Pielke vom Bauamt festgelegt. Er wird in der Nähe des alten
Brunnens auf Gemeindeland stehen. Der Auftrag sei nun vergeben.
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21.3. Straßenschäden

Die Straßenschäden an der Baustelle um den Früdden-Hof wurden mit dem Bauträger
Wellingerhoff sowie Herrn Pielke besprochen. Seitens des Bauträgers wurden die
Beseitigung der Schäden und die Wiederherstellung der Regenwasserrinne zugesichert.
Gleiches hat der WBV für den Apfelgarten angekündigt.

21.4. Landwirtschaftliche Wege

Die Wege in der Marsch würden ab dem 26.6.2023 ausgebessert werden.

21.5. Mühle

Die Eigentümerinnen der Mühle wollen der Gemeindevertretung vor Ort ihre
Umbaupläne erläutern. Hierbei sollen auch die Planer und die Architektin anwesend
sein. Ein Termin stünde jedoch noch nicht fest.

22. Einwohnerfragestunde

22.1. Sirene

Es wird nach dem aktuellen Stand der Sirene gefragt.
Wehrführer Brodersen erklärt:
Beim Amt sei momentan viel zu tun. Der Zuschuss sei genehmigt worden. Es liege ein
Angebot vor, dieses müsse zwecks der Berechnung aber neu aufgeteilt werden. Hierzu
sei Anke Delius mit der Firma Hörmann im Gespräch. Danach könne die Sirene bestellt
werden. Der neue Standort würde auch schon feststehen.

22.2. Straßen

Es wird angemerkt, dass das Straßenamt schon wieder die Wege ausmessen würde.
Hier solle ein Gespräch mit Jörg Carstensen folgen.

Bezüglich der Straßen und Wege solle noch eine interne Sitzung mit dem ehemaligen
Gemeindevertreter Christfried Rolufs stattfinden. Bürgermeister Riewerts spricht seinen
Dank an Christfried Rolufs aus, der viele Jahre in der Gemeindevertretung tätig war und
die Gemeinde in Sachen Straßen und Wege tatkräftig unterstützt hat. Es ist vereinbart,
dass Herr Rolufs der Gemeinde weiterhin bei Fragen zur Verfügung stehen werde.

23. Bericht der Ausschussvorsitzenden

Es liegen keine Berichte vor.

24. Benennung eines Deichbeauftragten

Bürgermeister Riewerts schlägt, auf Antrag von Herrn Magnus Pedersen, vor, dass der
anwesende Herr Magnus Pedersen weiterhin als Deichbeauftragter die Interessen der
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Gemeinde gegenüber den Umweltverbänden vertreten solle. Nachfolgend erklärt Herr
Pedersen den Anwesenden sein Aufgabengebiet.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Die Gemeindevertretung stimmt dem Vorschlag einstimmig zu und Herr Magnus
Pedersen ist somit weiterhin der Deichbeauftragte der Gemeinde Oldsum.

25. Verschiedenes

Die Gemeindevertretung entscheidet sich einstimmig dafür, den Punkt „Verschiedenes“
wieder konstant in die nächsten Tagesordnungen mit aufzunehmen.

Nach diesem Tagesordnungspunkt schließt Bürgermeister Riewerts den öffentlichen Teil der
Sitzung.

Hark Riewerts Jane Asmussen


